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Lekcja 1-3

Temat: Postać ogólna i postać kanoniczna funkcji kwadratowej.

1. Przeczytajcie i zapiszcie do zeszytu def. podr. str. 202. Proszę abyście zapisali ją też gdzieś 
na osobnej dużej kartce, tablicy, tak aby była możliwość, że będziecie ją widzieć. 
Zaczynamy dział , w którym będzie kilka wzorów, które będą pojawiały się bardzo często.

2. Funkcję kwadratową często nazywa się też trójmianem kwadratowym.   Zapiszcie sobie 
na kartce.

3. POSTAĆ OGÓLNA
y=ax2+bx+c,         a≠0

Uwaga! a,b,c – to są współczynniki (tak jak współczynniki a, b w funkcji liniowej), ważne 
abyście zapamiętali, że a stoi przy x2, b stoi przy x, c – nazywany jest ten współczynnik wyrazem 
wolnym (nie ma przy nim x bo x0=1).

Uzupełnijcie tabelkę:

Wzór funkcji kwadratowej 
y= ax2+bx+c      a≠0

a b c

y= 2x2+3x+1

y= x2 - x

y= -x2+5 -1 0 5

y= 3x - 2x2-1

y= 6-x+x2

Y= - x2-2x

4. Wykresem funkcji kwadratowej jest krzywa, którą nazywamy parabolą. Każda 
parabola ma wierzchołek.

5. Twierdzenie w podr. str. 203 podaje wzór na współrzędne tego wierzchołka. Zapiszcie te 
wzory na kartce ( gdzie są inne wzory). We wzorze pojawia się litara ∆ - to grecka litera 
nazywana „delta”. W matematyce ∆ nazywana jest też wyróżnikiem trójmianu 
kwadratowego. Delta będzie bardzo często pojawiała się w obliczeniach. Wykonajcie ćw. 
3/203 (pamiętajcie aby najpierw wypisać a= , b= , c= .

6. Wykonajcie ćw. 4/203 (pamiętajcie aby najpierw wypisać a,b,c, zapiszcie na koniec 
odpowiedź W(xw,  yw ).

7. POSTAĆ KANONICZNA
Poznaliście przekształcenia wykresu. Jednym z nich było przesunięcie wykresu o p (lewo, 
prawo) oraz o q (góra, dół). Przypomnijmy sobie teraz te wiadomości. Przeczytajcie 
wiadomości w ramkach podr. str. 198 
Uzupełnijcie tabelkę:

y=ax2 p q f(x-p)+q y=a(x-p)2+q 

y=2x2 3 1 f(x-3)+1 y=2(x-3)2+1

y=3x2 4 5

y=x2 6 2



y=-2x2 1 0

y=-4x2 0 2

y=3x2 -2 4 f(x+2)+4 y=3(x+2)2+4

y=5x2 -1 -6 f(x+1)-6

y=x2 -4 0

y=-x2 0 -2

y=x2 -3 -2

Uwaga!! Zobaczcie, że w przykładzie gdy p= -2 otrzymamy f(x- -2) czyli f(x+2), natomiast gdy q= 
-6 to f(x+1)+ -6 czyli f(x+1)-6.

Postać  y=a(x-p)2+q     - postać kanoniczna funkcji kwadratowej.
Przekształcając postać ogólną funkcji kwadratowej y= ax2+bx+c ,     a≠0   (patrz podr. str. 203 pod 
twierdzeniem) można otrzymać postać kanoniczną

 y=a(x-p)2+q   , gdzie p= -b/2a    q= -∆/4a.

Zauważcie , że  p= xw,                  q=  yw czyli W(p,q)

9. Wykonajcie zad. 2a,c,f, h,i /204 w tabeli. Pod tabelą zróbcie obliczenia.

postać ogólna
 f. kwadratowej

y= ax2+bx+c

a b c delta
∆=b2- 4ac

p= -b/2a q= -∆/4a wierzchołek
paraboli

W(xw,  yw )

postać 
kanoniczna

f. kwadratowej
 y=a(x-p)2+q  

10. Prace wyślijcie na podany adres. Konsultacje na Skypie - środa godz. 10.00 (link do grupy był 
wysłany na dzienniku).


